

港企投資養老業享國民待遇

內地市場鼓勵境外資本進入 同獲運營補貼等優惠政策

香港文匯報訊（記者 江鑫燭 北京報道）國務院辦公廳昨日印發《關於推進養老服務發展的意見》（以下簡稱《意見》）。《意見》指出，全面落實外資舉辦養老服務機構國民待遇。對此，民政部副部長高曉兵在國新辦吹風會後表示，包括港資在內的境外資本在內地通過公建民營、政府購買服務、政府和社會資本合作等方式參與發展養老服務，同等享受境內資本待遇。境外資本在內地設立的養老機構接收政府兜底保障對象的，同等享受運營補貼等優惠政策。她還提到，內地與香港在養老服務方面合作較多，香港在政府投入、對老年人進行健康管理等方面的做法值得借鑒。

高曉兵表示，對於包括港資在內的外資進入內地養老市場的問題，今天的文件中是鼓勵的。她還說：「內地和香港一直在聯合做很多工作，有很多好的經驗也是向香港學習的。這次文件有規定就是開放，包括香港人可以來內地養老、到內地來投資都可以。香港在政府投入、對老年人進行健康管理等做法值得內地借鑒。」

事實上，早前就有香港人在內地養老行業扮演了先行者的角色。據廣東省民政廳的消息，截至去年年中，已有香港伸手助人協會、香港復康會等3家香港服務機構和白玉潔、許秋瑾2位港人以獨資或合資合作形式在粵興辦5所養老機構，設置養老床位超過2,000張。

設立許可權限下放到縣級

港澳服務提供者到粵申辦養老機構與內地辦養老機構享受同等待遇。港澳服務提供者到粵興辦養老機構的設立許可權限也已下放到縣（區）級民政部門。

另據高曉兵介紹，此次《意見》進一步放寬了行業准入。明確取消養老機構設立許可，簡化醫養結合機構設立流程，實行「一個窗口」辦理。養老機構內設診所、衛生所（室）等取消行政審批、實行備案管理。

《意見》還提出，擴大養老專項企業債券發行規模，支持符合條件的養老服務企業上市融資。民政部本級和地方各級政府用於社會福利事業的彩票公益金，到2022



內地市場鼓勵境外資本進入，包括港企投資養老業，均同享國民待遇。圖為河北醫護人員幫助老人進行肩肘關節康復訓練。資料圖片

年要將不低於55%的資金用於支持發展養老服務。

可享小微企等財稅優惠

對於養老服務稅費負擔問題，高曉兵表示，養老服務機構符合現行政策規定條件的，可享受小微企業等財稅優惠政策，並將研究非營利性養老服務機構企業所得稅支持政策。

此外，對在社區提供日間照料、康復護理、助餐助行等服務的養老服務機構給予稅費減免扶持政策。落實各項行政事業性收費減免政策，落實養老服務機構用水、用氣、用熱享受居民價格政策。

針對養老機構設立許可取消後，如何防範魚龍混雜養老機構進入市場的問題，民政部養老服務司負責人黃勝偉表示，民政部將從加快建立以部門聯動為合力的綜合監管機制、加快建立以標準規範為支撐的行業管理機制、加快建立以信用為核心的聯合懲戒機制等三個方面抓好落實。

黃勝偉表示，民政部將推動建立全國統一的養老服務評價標準和體系，建立完善養老機構綜合評估制度，定期對養老機構的人員、設施、服務、管理、信譽進行綜合評估。在今年6月底前，將建立健全失信聯合懲戒機制，對存在嚴重失信行為的養老服務機構及人員實施聯合懲戒。

粵嚴控圍填海 暫停項目審批

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）據廣東省政府下發的《廣東省加強濱海濕地保護嚴格管控圍填海實施方案》消息，廣東將嚴控新增圍填海，加快處理圍填海歷史遺留問題，今後，除國家重大戰略項目外，全面停止新增圍填海項目審批。

此前，國家海洋督察組在廣東開展的圍填海專項督察和例行督察結果顯示，廣東填海造地逾1.4萬公頃空置率17.32%，其中，廣州、深圳空置率最為嚴重。

《實施方案》規定，今後除國家重大戰略項目外，將全面停止新增圍填海項目審批。屬於國家重大戰略項目涉及新增圍填海的，由項目所在的沿海地級以上市人民政府將圍填海申請及報批材料報送省自然資源廳、發展改革委審核。符合審批條件的用海，由省自然資源廳、發展改革委聯合報請省人民政府同意後上報國家發展改革委、自然資源部。

香港文匯報訊（記者 馬琳 北京報道）

2019年中國北京世界園藝博覽會（以下簡稱「世園會」）國際竹藤園（眉山）昨日在京舉行發佈會，國際竹藤組織理事會主任朱于堅透露，今年北京世園會中的國際竹藤園將建成中國北方地區跨度最大的圓竹結構場館。其中，四川眉山作為國際竹藤組織的戰略合作夥伴將參與建設。

國際竹藤園位於北京世園會園區中心位置，緊鄰國際館，展館建築面積約1,200平方米，室外綠化景觀面積約2,000平方米。展區佈置分為序廳、生態館、人居館、人文館、生計館、創意館、終章廳、文創紀念品專區八大部分；展陳內容則大量採用竹藤元素，引入當代竹藝術，傳播竹藤創意，展示竹藤發展成就。

世園會國際竹藤園將亮相

內地醫療救助惠過億人次

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）國家醫療保障局副局長陳金甫昨日透露，到2018年，內地醫療救助已惠及包括低保對象、特困人員、農村建檔立卡的貧困人口在內的困難群眾1.2億人次，農村因病致貧的貧困人口已由2014年2,850萬人逐步減少到2018年516萬人。內地農

村貧困人口目前參保率達到98%以上，今後將推全民參保登記，讓民眾及困難群眾能全面納入保障。同時，還將完善基本醫保、大病保險、醫療救助三重保障機制，確保困難群眾基本醫療實現動態全覆蓋。

國新辦昨日舉行政策吹風會，陳金甫介紹了內地醫療救助的最新情況。他表示，

醫療救助是保障困難群眾基本醫療權益的基本性制度安排，在助力脫貧攻堅、防止因病致貧、因病返貧等方面發揮作用。

因病致貧人口減至516萬

據統計，到2018年，內地醫療救助惠及包括低保對象、特困人員、農村建檔立

卡的貧困人口在內的困難群眾1.2億人次，全國各級財政支出達到399.7億元（人民幣，下同），其中資助城鄉困難群眾參保6,692萬人。2018年，實施住院和門診救助達到5,361萬人次，全國平均均住院救助水平和門診救助水平達到1,151元和106元。

目前，農村貧困人口醫保參保率達到98%以上，實際上接近百分之百。農村因病致貧的貧困人口由2014年的2,850萬人逐步減少到2018年的516萬人。

蔡誣解放軍演練 挑動兩岸對立

國台辦奉勸台當局：勿低估大陸捍衛國家主權領土完整決心

香港文匯報訊（記者 朱燁 北京報道）針對中國人民解放軍東部戰區出動海空兵力繞台島巡航和聯合演練，民進黨當局進行誣蔑一事，國台辦發言人馬曉光昨日應詢時表示，民進黨當局欺騙誤導台灣民眾，藉機挑動兩岸對立，升高兩岸對抗，繼續破壞兩岸關係與台海和平穩定的圖謀不會得逞。他強調，任何人、任何勢力不要低估我們捍衛國家主權和領土完整的堅定決心和堅強能力。

近日，中國人民解放軍東部戰區出動包括艦艇、轟炸機和偵察機在內的海空兵力繞台島巡航，並進行必要的訓練演練，檢驗多軍種一體化聯合作戰能力。

據台媒報道，15日，解放軍「空警-500」預警機、「轟-6K」轟炸機、「運-8」軍機、「蘇-30」及「殲-11」等各型軍機多架，當天中午由大陸南部陸續出海，飛經巴士海峽朝東南航向西太平洋進行遠海長航訓練，除「轟-6K」續向北經宮古水道飛返駐地外，其餘軍機循原航線飛返駐地。

蔡酒會上「罕見脫稿演出」

對於此次軍機訓練，台當局反應強烈。台灣地區領導人蔡英文在一酒會上「罕見脫稿演出」，在致辭中談到台美

對印太區域安全穩定與和平的「共同承諾」時，她沒有按照預發的講稿，而是話鋒一轉，直批大陸「近期增加在區域內的軍事活動，包括今天（15日）軍機飛過宮古海峽、巴士海峽，挑戰台海與區域穩定。」

台灣地區防務部門則誣稱大陸方面的軍事行動與輿論戰是「文攻武嚇」。然而，尷尬的是，網民們似乎並不買賬，對其宣稱的「文攻武嚇」不僅不關心，有些網民還痛批台當局「渲染大陸威脅」，而有網民擔心兩岸局勢真的出現意外。

演練是年度計劃正常安排

馬曉光對此指出，中國人民解放軍近期的訓練演練，是年度計劃內的正常安排，旨在維護國家主權與領土完整，維



「轟-6K」轟炸機。網上圖片

護台海和平穩定，維護兩岸同胞的共同利益。

他續指，民進黨當局欺騙誤導台灣民眾，藉機挑動兩岸對立，升高兩岸對抗，繼續破壞兩岸關係與台海和平穩定的圖謀不會得逞。

中國人民解放軍東部戰區新聞發言人

張春暉空軍大校15日已表示，此次行動是年度計劃內的正常安排，完全是主權國家正當合法權利，有利於維護台海和平穩定。

他指出，戰區部隊牢記新時代使命任務，努力提升新時代打勝仗能力，堅決捍衛國家主權和領土完整。

阿里山鐵路工人 冒雨抗議低薪

香港文匯報訊 據中通社報道，台灣阿里山森林鐵路工會代表昨日到「農委會」前冒雨抗議，訴求恢復以前「台鐵局」代管時期的福利，提高本俸至3萬元（新台幣，下同，約7,626港元）以上，未來組織改造後不得任意裁撤撤職處。

工會理事長王裕凱表示，員工背負維護鐵道運作的重大任務，是一個耗體力與高危險性工作，平常4個員工不僅要扛220公斤的鐵軌，還有噪音、高風險路段等問題。但一線基層員工本俸大都不到2.8萬元，加上其他津貼，起薪不到3萬。以其本人為例，年資約5年，每月扣掉勞健保費用，實領僅2.6萬餘元。

王裕凱又說，過去10年來，員工已經換了四任僱主，從台灣「林務局」轉移到民間單位，再移轉到「台鐵局」，最後又回到「林務局」；以前台鐵時期每年三節獎金、喪葬補助、子女教育補助、退休互助金都有；去年移轉給「林務局」後，福利大幅縮減，比以前差很多。這段期間有2位員工過世，也領不到撫恤金，因公受傷、看病的補助也寥寥無幾。

另外，工會也抗議員額不足，目前林鐵只剩220人左右，滿編是268人，導致排班非常辛苦，長久下來恐會影響行車安全。

香港文匯報訊 據新華社報道，

2012年至2018年，台農台商在大陸投資農林牧漁業新增企業998家，兩岸農產品貿易額從23.14億美元（約181億港元）增長到37.73億美元（約296億港元），農業交流合作發展態勢持續向好。

據農業農村部昨日消息，近年來，海峽兩岸農產品貿易規模不斷擴大，台商投資大陸農業持續增加，農業交流合作日益密切。其中，海峽兩岸農業交流協會作為兩岸農業交流合作的重要橋樑和紐帶，圍繞促進兩岸經濟社會融合發展和實施鄉村振興戰略，以對台農業合作園區為抓手，持續推動兩岸農業合作交流的領域擴展。

目前，大陸14個省區市共建立了29個台灣農民創業園。2018年，海峽兩岸農業交流協會以「一園一品」為目標，組織線上線下聯合推介，9個台灣農民創業園60多種規格產品在生鮮電商新上線，銷售額超過620萬元人民幣。

去年兩岸農貿額近300億

逾百台胞浙江「鄰里走親」



第七屆湖台鄰里節開幕儀式現場。網上圖片

香港文匯報訊 據新華社報道，第七屆湖台鄰里節昨日在浙江省湖州市南潯區閉幕。來自台灣南投縣的120位基層代表在江南古鎮開啟「鄰里走親」之旅，與湖州鄉親代表拉家常、話親情。

此屆鄰里節由國台辦交流局、九州文化傳播中心指導，《兩岸關係》雜誌社、湖州市台辦共同主辦，湖州市南潯區委、區政府承辦。

湖州市副市長施根寶在閉幕式致辭時表示，兩岸同胞同根同源，同文同種，湖州和台灣情相連、水相近。去年，湖州發佈了關於貫徹促進兩岸經濟文化交流合作的

若干意見，從投資經貿、就業創業、文化交流、生活待遇等四方面，為台灣同胞在湖州學習、創業、就業、生活提供優質服務。

施根寶希望通過此次鄰里節，兩岸鄉親能深入交流，增進友誼，秉持「兩岸一家親」理念加深各領域的合作，收穫更多成果。

深刻感知兩岸同文同種

台灣南投縣民意代表蕭志全表示，陸續參加兩湖論壇、鄰里節等兩岸交流活動，覺得這些交流合作其實是魚幫水，水幫魚，讓兩岸同胞共存共榮，也讓大家擺脫刻板印象，

深刻感知兩岸同文同種。近年來，大陸的一系列對台友好政策，讓我們在中華民族的大家庭中一起在世界上好打好拚。

湖州南潯素有「湖絲之府、魚米之鄉、文化之邦」的美譽，擁有大運河和桑基魚塘系統兩大世界級文化遺產。近年來，南潯區不斷密切與台灣的雙向聯繫，共邀請或接待來潯參訪、交流、旅遊的台商台胞87批近1,800人次，區內現有台資企業12家。

據了解，湖台鄰里節從2012年開始已連續舉辦七屆。此屆鄰里節將持續到19日。